
 

館長コラム(21) 「長崎・紋黄・黒」 

令和６年１月号 

 今回は、アゲハチョウ科アゲハチョウ属(Papilio)の大型種３種を紹介したいと思います。日

本最大のチョウは、琉球列島に分布するタテハチョウ科のオオゴマダラですが、今回の３種も

それに次ぐ大型種でナガサキ(長崎)アゲハ、モンキ(紋黄)アゲハ、クロ(黒)アゲハです。これら

３種の翅は、黒地に赤と白の模様があります(カラーのPDF版が田辺市ホームページにて公開

されています)。幼虫は、３種ともミカン科の植物の葉を食べます。成虫は、長野でも４月～

10月に普通に見られます。写真は、すべて腹側から撮影しましたので翅の裏面になります。 

 

 後翅に尾状突起がないのが特徴で、他の２種にはあります。雄

はクロ、雌はモンキに似ています。後翅に白い部分が雌にだけあります。私が中学生の頃は和

歌山県には分布していませんでしたが、分布域が北上して今では東京付近でも見られます。幼

虫は、栽培種のミカンでよく見られます。蛹で越冬します。 

  

 ナガサキやクロは市街地でも見られますがモンキは森林周辺に限っ

て見られます。昔は関東までの分布でしたが今は仙台でも見られます。蛹で越冬します。後翅

に白い部分が雄雌ともあります。幼虫はカラスザンショウを好むようです。 

 

 モンキよりもさらに北まで分布します。３種の中では一番多い種で

す。後翅に白い部分が雄雌ともにありません。 
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ナガサキアゲハ Papilio memnon 

モンキアゲハ Papilio helenus 

クロアゲハ Papilio protenor 

ナガサキアゲハ 雌 ナガサキアゲハ 雄 

モンキアゲハ クロアゲハ 

事務所：田辺市中三栖８０５番地 三栖コミュニティセンター内 
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長野公民館だより 
 

               館長 米本 憲市   主事 山本 遥 

「伝統と誠実の心を未来へつなげ」 

ＴＥＬ：(０７３９)３４－００２２ 

ＦＡＸ：(０７３９)３３－０８３６ 

主な掲載内容    ページ 

・新年のご挨拶 １ 

・スマホ講座 

 参加者募集について 
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・学社融合推進協議会を    

     開催しました 
２ 

・SDGs学習会 

   参加者募集のお知らせ 
３ 

・授業参観させていただ  

 きました 長野小学校 
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・館長コラム(21) 

  「長崎・紋黄・黒」     
４ 

移動図書1月の予定 
 ①１月17日(水) 

   AM9:45 ～ 10:25 

       長野小学校 

 ②１月24日(水) 

   AM9:30 ～ 10:10 

        長野東原 

長野館区人口統計 

 人 口：   610  人 

 前月比：  - 2   人 
 

   世帯数：  323   世帯 

 前月比：  - ２   世帯 

【田辺市のホームページ(生涯学習課公民館係)では公民館だよりをカラーで閲覧することが可能です】 

 明けましておめでとうございます。旧年中は、公民館活動にご

参加ご協力頂き御礼申し上げます。本年度はcovid-19の５類感染

症への移行に伴い、公民館活動も通常の状態を取り戻すことがで

きました。盆ソフト大会は残念ながら台風接近のため中止となり

ましたが、モルック大会、長野作品展と実施することができまし

た。これも、地域住民の皆様の積極的な参加、そして公民館運営

委員、体育委員、文化委員の皆様のご尽力のおかげです。ありが

とうございました。 

 さて、標記の「伝統と誠実の心を未来へつなげ」は長野小学校

の児童たちが考えた小学校創立150周年記念フェスティバル(昨年

11月18日実施)のスローガンです。このスローガンは、フェス

ティバル会場である体育館に児童の手作りパネルとして飾られて

いました(写真)。全校児童15名30本の「手」が表現された素晴ら

しい作品です(きっと先生方のサポートもあったはずですが)。 

 1874年(明治７年)に清瀧小学校として創立された長野小学校は

今月20日に150周年を迎えます。地域の宝である子どもたちが成

長していく場としての小学校を、さらに大切にしていきたいと思

います。 

 フェスティバルで講演して頂

いた森光國先生は「戦争をしな

いで平和であることが一番」と

強調されていました。世界の至

る所で起こっている争いに無関

心になることなく、そして、世

界の平和のために少しでも貢献

できると信じながら公民館活動

に取り組みたいと思います。 
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申込み 

三栖公民館 

(TEL:34-0022) 

以下は各講座共通です。 

場  所：三栖公民館 大集会室 

定  員：６人 

申込期間：12月20日(水)～1月22日(月) 

NTTドコモさまから講師をお招きし、スマホ講座を開講します。 
少人数の講座でゆっくり学べます、スマホに関する質問・相談もOK！ 
※講座中にご自身のスマホで通信をした場合の通信料は自己負担となります。 

これであなたも 

時   分～ １時間 
程度 

1 月 25 13 1 月 25 日(木) 時～ 15 
●スマホとは 

●マナーモードにする方法 

●写真の撮り方 …など 

１時間 
程度 

入門編① 入門編② 
30 

●安心・安全に使うために  

●はじめてのスマートフォン  

●カメラを使おう  …など 

日(木) 

 今後の事業計画などを確認(学社融合推進協議会)        

長野公民館区内にある長野小学校は12月４日(月)、全学年の授業参観と第２回学

社融合推進協議会を同日に開催し、同協議会委員が集まりました。 

協議会で令和５年度年間行事の中間報告や今後の事業計画案などの議案が話し合

われました。 

１月には昔の遊び体験、委員研修会(３ページ上段記事)。２月には協議会委員の

那須さんによる読み聞かせ、交通安全教室、第３回学社融合推進協議会、３月には

愛校作業を実施予定です。地域の皆さま、引き続きご理解ご協力をお願いします。 

なお、１月20日(土)が長野小学校創立150周年の当日となりますが、児童のみ

でお祝いを行う予定となっています。 
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         S D G s 学 習 会 参 加 者 募 集 
ゲームで優しく楽しく基本を学ぼう！  

 ■日   時  令和６年１月27日(土)19時 ～ 約２時間 

 ■場   所  長野町内会館「清瀧」 

 ■対   象  長野公民館区にお住まいの方 

 ■講   師  不動寺(長野西原地内)住職 西田拓大氏        

 ■内   容  SDGsに関係したグッズ等を使いながら、身近       

       な物事をテーマにSDGsへの学びを深めます。 

 ■参 加 費  無 料 

 ■申 込 み  参加者数把握のため、令和６年１月19日(金)までに下記へお電話にて 

       お申込み下さい。 

 ■問 合 せ  長野公民館(事務局：三栖公民館内) TEL：34-0022  

 
          ・・・・・・・SDGsって？・・・・・・・  

 SDGsについて、私たちの身近な問題から考え、持続可能な未来のために一人ひとりが

できることを考えてみませんか。SDGsとは、地球全体で直面している様々な問題を解消

し、持続可能な社会を築いていくための取組のことを言います。日常生活の中でも取り組

めることがありますので、学習会を通し、意識するきっかけ作りにもオススメです。 

 去年の学習会ではカードを使った講演をしていただき、SDGsをゲーム感覚で学べ、非

常に好評でした。今年は去年とは異なるグッズを使いながら講演をしていただく予定で

す。今年も沢山のご参加をお待ちしています。 

授業参観させていただきました 長野小学校       

学社融合推進協議会(２ページ下段記事)の開催と同時に、授業参観をさせていただき

ました。低学年・中学年では与えられた課題に児童が互いの進捗を確認しつつ取り組

んでいたり、高学年ではタブレットを見事に使いこなす様子を見せていただきまし

た。校内の展示物を見ていますと、年度初めには、漢字で書けなかった文字も最近の

掲示物では書けるようになっているなど、2学期の終わりが近づき、児童達の成長を

感じました。                               (主事) 
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